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PARAZITOIDI 

 

1. Mšicomar – Aphidius 

Aphidius colemani Viereck, 1912 (Hymenoptera: Braconidae) a Aphidius ervi Haliday, 

1834 (Hymenoptera: Braconidae) jsou zástupci blanokřídlých parazitoidů. Oba druhy rodu 

Aphidius jsou vhodné především k ochraně skleníkové zeleniny před mšicemi (Hemiptera: 

Aphididae) (Rod et al., 2005). A. colemani se jako bioagens vyuţívá od roku 1992, A. ervi 

později, od roku 1996 (Lenteren, 2003).  

 

Taxonomie a původ 

Aphidius colemani a Aphidius ervi jsou zástupci čeledi lumčíkovitých (Braconidae) 

řádu blanokřídlých (Hymenoptera) (Noyes, 2009). A. colemani byl původně rozšířen od 

Střední Asie přes Indii, jihozápadní Asii do Středozemí. Poté byl introdukován do ostatních 

kontinentů (Rod et al., 2005). A. ervi je původní v Evropě, ale byl široce introdukován do 

Austrálie, Severní a Jiţní Ameriky a do ostatních zemí (Helyer et al., 2003). Na evropském 

kontinentu je známo více neţ 40 druhů z rodu Aphidius (Noyes, 2009).  

 

Morfologie 

Aphidius colemani je malá, tmavě zbarvená vosička o velikosti cca 2 mm (Helyer et 

al., 2003). Aphidius ervi se svému příbuznému A. colemani výrazně podobá, ale je dvakrát tak 

velký. Jeho větší velikost mu umoţňuje parazitovat na větších druzích mšic. Tyto parazitické 

vosičky jsou černého zbarvení s hnědými končetinami. Vyznačují se dlouhými tykadly a 

nápadným ţilkováním křídel (A. colemani). Délka zadečku je u samiček téměř shodná s 

délkou křídel, kdeţto u samečků je zadeček zakulacen a délka křídel nedosahuje zadečku 

(Lenteren, 2003). Přítomnost mšicomara v porostu indikuje výskyt zlatavě hnědých 

parazitovaných, tzv. mumifikovaných mšic (Helyer et al., 2003).  

 

Životní cyklus  

Ţivotní cyklus je u A. colemani téměř identický s cyklem příbuzného mšicomara A. 

ervi, s rozdílem, ţe u A. colemani je poněkud kratší. Délka ţivotního cyklu závisí na teplotě a 

trvá 14 dní při teplotě 21 °C pro dosaţení dospělosti (vylíhnutí dospělce) nebo zhruba 20 dní 

při teplotě 15 °C. Samičky mšicomarů kladou vţdy jedno vajíčko do hostitelské mšice. Další 

vývojová stadia probíhají uvnitř parazitované mšice. Zvýšením teploty nad 30 °C můţe dojít 
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k redukci účinnosti parazitace, coţ můţe nastat zejména v krytých pěstebních prostorech 

v období teplého počasí. Pouţití syntetických pyrethroidů, které se vyznačují dlouhou 

reziduální aktivitou, můţe mít za následek usmrcení čerstvě vylíhnutých dospělců mšicomara 

(Helyer et al., 2003). 

 

Využití 

Mšicomar Aphidius parazituje především na mšicích rodu Myzus a Aphis. Celkem je 

zjištěna parazitace aţ na 40 druzích mšic. A. colemani je teplomilnější a parazituje na menších 

druzích mšic (Rod et al., 2005). Aphidius je velmi účinný pro regulaci mšic, zejména pokud je 

vysazen v období jejich menšího výskytu. Pokud jiţ mšice vytvořily kolonii, bude Aphidius 

potřebovat určitý čas, neţ se jeho efekt na populaci mšic projeví. Do té doby mohou efektivně 

působit predátoři mšic, nebo můţe být pouţit selektivní insekticidní přípravek (Helyer et al., 

2003). 

Vzhledem k tomu, ţe se kolonie mšic často skládají z několika druhů (a tedy i 

velikostí) mšic a nebo pokud odběratel neví, o jaký druh mšice se jedná, nabízejí někteří 

výrobci Aphidius ervi a Aphidius colemani jako kombinovaný přípravek (Rod et al., 2005). 

Pokud je nutná delší doba působení parazitoidů, doporučuje se vyuţít tzv. "banker plant", coţ 

je rostlina nebo skupina rostlin, které jsou osídleny cílovým škůdcem i jejím přirozeným 

predátorem. V tomto případě se dají vyuţít rostliny obilnin osídlené takovým druhem mšic, 

který hostuje pouze na obilninách (Helyer et al., 2003). I kdyţ je zmíněný systém pouţitelný i 

u jiných škůdců, převáţná většina studií týkající se "banker plants", byla zaměřena právě na 

mšice a jejich parazitoidy, zejména A. colemani (Frank, 2009). Komerčně jsou mšicomaři 

dodáváni jako směs kukel v mumifikovaných mšicích a jiţ vylíhnutých dospělců. Druhou 

variantou je dodávka mumifikovaných mšic v sypkém substrátu (Rod et al., 2005). A. ervi se 

rovněţ dodává v substrátu s pohankovými obaly. 

Aplikace se provádí po prvním výskytu mšic na signalizačních ţlutých lepových 

deskách. Krabička obsahující mrtvé parazitované mšice (mumie) se doporučuje umisťovat do 

stínu, blízko místa výskytu mšic. Dávka se uvádí 1 – 5 kusů mšicomarů, nebo kukel na m
2
. 

Výrobce doporučuje skladovat bioagens v tmavém prostředí, s teplotou zhruba 8 – 10 °C a ne 

déle neţ 1 – 2 dny po obdrţení zásilky. 
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2. Lumčík – Dacnusa sibirica 

Lumčík Dacnusa sibirica (Telenga, 1934) je parazitoidem vrtalek (Diptera: 

Agromyzidae). Larvy vrtalek minují na zelenině a okrasných rostlinách. Lumčík D. sibirica 

klade svá vajíčka přímo do larev vrtalek.  

 

Taxonomie a geografický původ 

Lumčík Dacnusa sibirica je hmyz z řádu blanokřídlí (Hymenoptera), čeledi 

lumčíkovití (Braconidae) a podčeledi Alysiinae. Rod Dacnusa je početný a v Evropě je 

zastoupen více neţ 70 druhy (van Achterberg, 2009). Druh D. sibirica je původní 

v palearktické oblasti (EPPO, 2008). 

 

Morfologie 

Dospělci jsou černí, asi 2,5 mm dlouzí. Typická jsou pro ně dlouhá tykadla, která 

dosahují přibliţně stejné délky jako jejich tělo. Dospělci mohou být jednoduše zaměněni 

s parazitoidy z rodu Aphidius   (Helyer et al., 2003). Vajíčko i larva nejsou uvnitř těla 

hostitelské vrtalky rozpoznatelné. Jejich přítomnost můţe být zjištěna pouze pitvou 

parazitované larvy (Helyer et al., 2003). 

 

Životní cyklus 

Dospělá samička klade přibliţně 60 – 90 vajíček. Vţdy po jednom do larvy hostitelské 

vrtalky (Helyer et al., 2003; McPartland et al., 2000). Samička vyhledává hostitelskou larvu 

nejprve podle pachu trusu vrtalek mezi poškozenými pletivy (Helyer et al., 2003). Listy, které 

prohledala, značí samička feromonem (Sugimoto et al., 1990). Poté, co je nalezen napadený 

list, vyhledává dospělec minující larvu poklepáváním tykadly na povrchu listu. Larva, do 

které naklade vajíčko, dále pokračuje ve vývoji aţ do zakuklení. Parazitovanou a zdravou 

larvu vrtalky nelze rozlišit a stejně tak je to i ve stadiu kukly (Helyer et al., 2003). Lumčík D. 

sibirica se kuklí uvnitř larvy či kukly vrtalky v půdě (Hluchý, Zacharda, 1994).  Vývoj při 

optimálních podmínkách trvá přibliţně 16 dní. Dospělec ţije dalších 7 dní (McPartland et al., 

2000). Dospělý lumčík se líhne o 3 aţ 5 dní dříve neţ dospělci hostitelské vrtalky (Helyer et 

al., 2003).  Poměr samečků v populaci klesá s larválním instarem hostitele. Proporce samečků 

byla 0,36; 0,28 a 0,13 z prvního, druhého a třetího instaru respektive (Drift, Copland, 2005). 
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Využití 

Lumčík D. sibirica se kosmopolitně pouţívá proti řadě druhů škodlivých vrtalek. 

Poprvé byl vyuţit v roce 1981 (EPPO, 2008). Pro účely biologické ochrany jsou dodáváni 

dospělci. V České republice je tento lumčík zaregistrován pro pouţití proti vrtalkám na 

zelenině (rajčata, papriky, okurky) a okrasných rostlinách v uzavřených prostorách, jako jsou 

skleníky a fóliovníky. Doporučuje se aplikovat 25 jedinců na m
2
, introdukce se můţe 

několikrát zopakovat (SRS, 2010). Dobré účinnosti je dosaţeno, pouţije-li se D. sibirica 

časně, kdy je populační hustota škůdce nízká.  

Spolu s lumčíkem D. sibirica se dodává i další parazitoid Diglyphus isae. Kombinace 

těchto dvou druhů zvyšuje celkovou účinnost. Druh D. isae je efektivní později v sezóně, kdy 

se škůdce vyskytuje ve vyšších populačních hustotách (Helyer et al., 2003). Teploty nad 22 

°C redukují mnoţství nakladených vajíček. Ačkoliv je lumčík D. sibirica parazitoidem celé 

řady druhů vrtalek, nelze jej povaţovat za absolutní řešení. Proto se doporučuje jeho pouţití 

spolu s druhem D. isae (Helyer et al., 2003). 

 

3. Lesknatka – Diglyphus isae 

Lesknatka Diglyphus iase (Walker, 1838) je drobounká chalcidka. Mezi její hostitele 

patří mnoho druhů čeledí vrtalkovití (Diptera: Agromyzidae), podkopníčkovití  (Lepidoptera: 

Lyonetiidae) a vrtulovití (Diptera: Tephritidae) (Gençer, 2004). V systémech biologické 

ochrany rostlin se vyuţívá především proti vrtalkám (EPPO, 2008) od roku 1984 (Lenteren, 

2008). 

 

Taxonomie a geografický původ 

Lesknatka Diglyphus isae patří do řádu blanokřídlí (Hymenoptera), nadčeledi 

chalcidky (Chalcidoidea), čeledi lesknatkovití Eulophidae a podčeledi Eulophinae. Na 

evropském kontinentu je známo něco přes 10 druhů rodu Diglyphus (Noyes, 2009). 

Původním areálem výskytu tohoto druhu je palearktická oblast (EPPO, 2008). 

 

Morfologie 

Dospělci jsou drobní. Délka těla je variabilní a kolísá v rozmezí od 1 do 2,3 mm. Tělo 

je zbarveno černě a má kovový zelený lesk. Samička má na zadních nohách ţlutý pruh 

(Helyer et al., 2003). Vajíčko je válcovité, průsvitné a lehce zaoblené (Ibrahim, Madle, 1979). 

http://www.biolib.cz/cz/taxon/id17513/
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Larva má tři instary. První instar má tělo členěno na 13 segmentů (Askew, 1968). Dorostlá 

larva má modrozelené zbarvení (Helyer et al., 2003). 

 

Životní cyklus 

Dospělá samice napadá larvy vrtalek ve stadiu 2. instaru. Hostitelskou larvu vyhledává 

poklepáváním tykadly na povrch listu. Při lokalizaci se také řídí pachem, který larva vrtalky 

uvolňuje. Kdyţ samička najde vhodnou hostitelskou larvu, trvale ji paralyzuje bodnutím 

kladélkem. Poté vedle ní naklade 1 – 3 vajíčka (Helyer et al., 2003). V průměru naklade 

samice 125 vajíček při teplotě 15 aţ 25 °C (Albajes et al., 2000). Hluchý, Zacharda (1994) 

uvádějí, ţe jedna samice zlikviduje aţ 360 larev vrtalek, přičemţ jednu pětinu přímo seţere. 

Larva posledního instaru opouští tělo hostitele. Poté sbírá okolo trus vrtalek, ze kterého si 

buduje opěry pro kuklu. Kuklí se v chodbičce po ţíru vrtalky. Dospělá lesknatka proniká 

z listu, ve kterém byla kukla, výletovým otvorem v epidermis (Helyer et al., 2003). 

 

Využití 

Lesknatka D. isae byla poprvé vyuţit v ochraně rostlin v roce 1984 (EPPO, 2008). 

Komerčně se dodává ve stadiu dospělce. S jejím vyuţitím se počítá především ve sklenících. 

U nás je registrována pro pouţití v kulturách skleníkové zeleniny a okrasných rostlin. 

Introdukce se provádí vypouštěním dospělců do prostoru napadeného vrtalkami. Preventivně 

se aplikuje 0,25 jedinců/m
2 

nebo 0,1 – 5 ks/m
2
 kurativně. Vyšší dávky jsou určeny do 

okrasných rostlin (SRS, 2010) 

Lesknatka D. isae se často kombinuje s lumčíkem Dacnusa sibirica, který funguje za 

niţších teplot (15 – 20 °C). Naproti tomu nad 20 °C je efektivní D. isae (Hluchý, Zacharda, 

1994). Oba druhy se prodávají buď zvlášť, nebo se také kombinují v rámci jednoho produktu. 

Nízká intenzita osvětlení sniţuje účinnost introdukce lesknatky D. isae (Helyer et al., 2003). 

V případě masového napadení rostlin je vhodné pouţít spolu s D. isae a D. sibirica selektivní 

insekticid (Hluchý, Zacharda, 1994). 

 

4. Mšicovník – Encarsia formosa 

Mšicovník Encarsia formosa Gahan, 1924 (Hymenoptera: Aphelinidae) je parasitoid, 

který se celosvětově pouţívá proti molicím (Hemiptera: Aleyrodidae) na zelenině a okrasných 

rostlinách ve sklenících. Komerčně se mšicovník E. formosa začal v Evropě vyuţívat ve 20. 

letech minulého století. V důsledku rozmachu syntetických insekticidů došlo po roce 1945 



Bioagens: současné prostředky biologické ochrany V.Psota, T.Kopta 

 

6 

červen 2010 

k poklesu jejího vyuţití. Od roku 1970 opět vzrostl zájem o vyuţití mšicovníka E. formosa. 

Dokládá to i nárůst ošetřených pěstebních ploch za několik posledních dekád z několika set 

hektarů v 70 letech 20. stol na téměř pět tisíc hektarů v roce 1993 (Lenteren, 1995; Lenteren 

et al., 1992). 

 

Taxonomie a geografický původ 

Taxonomicky řadíme druh Encarsia formosa mezi hmyz řádu blanokřídlí 

(Hymenoptera) a čeledi mšicovníkovití (Aphelinidae). Rod Encarsia je v Evropě zastoupen 

více jak 40 druhy (Noyes, 2009). Mšicovník E. formosa byl popsán v roce 1924 

z neidentifikované molice ve skleníku v USA ve státě Idaho (Gahan, 1924). Díky celosvětové 

introdukci do skleníků je dnes rozšíření druhu E. formosa kosmopolitní. Nejistá je oblast 

původního výskytu, přepokládá se, ţe to je na západní polokouli (Polaszek et al., 1992). 

 

Morfologie 

Dospělé samice dosahují velikosti okolo 0,6 mm, mají černou hlavu a hruď, ţlutý 

zadeček a průsvitná křídla. Samci dorůstají obdobné velikosti, ale jsou celí černí. 

Nejnápadnějším projevem přítomnosti mšicovníka E. formosa v porostu jsou černě zbarvené 

larvy molic, uvnitř kterých se nacházejí její kukly (Helyer et al., 2003). 

 

Životní cyklus 

Mšicovník E. formosa klade svoje vajíčka do nepohyblivých larválních instarů molic 

(Hoddle et al., 1998). Dospělé samičky E. formosa se při vyhledávání hostitele řídí pomocí 

těkavých látek, které unikají z medovice produkované molicemi. Při kladení vajíček můţe být 

larva molice usmrcena, v důsledku čehoţ se nevyvine molice ani mšicovník E. formosa. 

Dospělci se ţiví medovicí a také na poranění, které vzniká na povrchu larvy po vpichu 

kladélka. Obvykle je kladeno do jedné larvy pouze jedno vajíčko (Helyer et al., 2003). Larva 

mšicovníka E. formosa prodělává tři vývojová stadia uvnitř hostitele, v průběhu kterých má 

parazitovaná larva molice přirozeně bílou barvu. Při teplotě 22 °C se za deset dnů od 

nakladení vajíčka E. formosa kuklí a v důsledku toho larva zčerná. Larvy molic s kuklou 

parazitoida uvnitř zůstávají přichyceny na povrchu listu. Po přibliţně deseti dnech se líhne 

dospělá E. formosa, která si prokouše otvor, kterým posléze opouští larvu (Helyer et al., 

2003).  

Poměr pohlaví je 99 – 98 % : 1 – 2 % ve prospěch samic. Samci se mohou vyvinout, 

pokud je nakladeno druhé vajíčko do hostitele, který jiţ parazitoval mšicovník E. formosa. 
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Toto chování je známo jako autoparazitismus nebo multiparazitismus a dochází k němu při 

velmi vysokých teplotách (Helyer et al., 2003). Délka ţivota dospělce mšicovníka E. formosa 

není závislá na velikosti těla a klesá se vzrůstající teplotou. Nejdéle ţije při 20 °C a to 52 dní. 

Podmínkou je dostatek potravy a přítomnost hostitele (Lenteren et al., 1987;  Laan et al., 

1982). 

 

Využití 

Mšicovník E. formosa byl poprvé masově chován proti molici skleníkové 

(Trialeurodes vaporariorum Westwood, 1856) v roce 1927 v Anglii. Od roku 1930 bylo 

produkováno 1,5 miliónu parazitovaných larev molic a inokulováno do skleníkových kultur 

rajčat (Speyer, 1929, 1930). 

V České republice je počátek vyuţití E. formosa datován rokem 1975 (Šefrová, 2006). 

V současnosti je registrovaná do skleníkových kultur zeleniny, rajčat, paprik, okurek a 

okrasných rostlin proti molicím a to především proti molici skleníkové a molici bavlníkové 

(SRS, 2010). Komerční produkt je v podobě kartiček, na kterých jsou nalepeny parazitované 

larvy molic. Aplikace se provádí zavěšením na rostlinu. Za několik dní po umístění do 

skleníku se líhnou dospělci. Líhnutí je patrné typickými výletovými otvory ve tvaru písmene 

D na vrcholu larev. V ideálních podmínkách naklade 12 – 15 vajíček za den. Celkově můţe 

snůška jedné samičky činit aţ 300 vajíček (Hluchý, Zacharda, 1994).  

Míra parazitace je ovlivněna samotnou rostlinou. Okurky mají listy bohaté na 

trichomy, coţ sniţuje mobilitu mšicovníka E. formosa. Naopak mnohem lépe se pohybuje 

v porostu rajčat a okrasných rostlin. V České republice je mšicovník E. formosa k dostání 

zejména v průběhu hlavní skleníkové sezóny (březen – září). V některých zahraničních 

zemích je k dispozici celoročně. Pro dobré fungování je důleţitá teplota, přičemţ E. formosa 

je nejaktivnější pří teplotách okolo 18 °C. Pozitivní význam má i dobré osvětlení teplotách 

(Helyer et al., 2003). 

 

5. Mšicovník – Eretmocerus eremicus 

Mšicovník Eretmocerus eremicus Rose & Zolnerowich, 1997 (Hymenoptera: 

Aphelinidae) je drobná parazitická vosička, která vyhledává larvální stadia molic (Hemiptera: 

Aleyrodidae), zejména molice skleníkové (Trialeurodes vaporariorum) a molice bavlníkové 

(Bemisia tabaci) (Helyer et al., 2003), které patří mezi závaţné škůdce při skleníkové 

produkci zeleniny a okrasných rostlin s vysokou rezistencí proti insekticidům a rizikem 
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přenosu původců virových chorob (Kobza et al., 2001). V biologické ochraně se tento 

mšicovník v Evropě pouţívá od roku 1995 (Lenteren, 2008). 

 

Taxonomie a původ 

Mšicovník Eretmocerus eremicus je parazitoid z řádu blanokřídlí (Hymenoptera) 

čeledi mšicovníkovití (Aphelinidae). Pochází z pouštních oblastí Arizony, kde odolává 

extrémním teplotám – od mrazu po více neţ 40 °C (Helyer et al., 2003). Na evropském 

kontinentu bylo zaznamenáno více neţ 10 druhů rodu Eretmocerus (Noyes, 2009).   

 

Morfologie 

Dospělec dosahuje velikosti 0,5 – 0,6 mm (Helyer et al., 2003). Samičky E. eremicus 

jsou světle citrónově ţluté barvy se zelenýma očima a paličkovitými tykadly. Jméno 

Eretmocerus je odvozen od latinského "veslovitý", coţ odkazuje na tvar samičích tykadel. 

Samečci jsou ţlutohnědé barvy a mají delší, zahnutá tykadla. Larvy molic, které byly 

parazitovány mšicovníkem E. eremicus mění barvu z bílé na béţovou a zejména v pozdějším 

období je tělo parazitoida rozpoznatelné. Na rozdíl od dalších parazitoidů molic E. eremicus 

nezanechává před líhnutím výkaly uvnitř hostitele. Parazitoid můţe opustit molici pouze 

vykousaným výletovým otvorem v horní části jejího těla (Weeden et al., 1999). Mšicovník E. 

eremicus je dosti podobný mšicovníkům Encarsia formosa, od nichţ se jiţ na první pohled 

liší ţlutou barvou hrudi. E. formosa má hruď tmavou (Rod et al., 2005).   

 

Životní cyklus 

V laboratorní produkci bývá poměr pohlaví v populaci vyrovnaný, přirozeně se však 

mění ve prospěch samiček. Samičky E. eremicus vyhledávají své hostitele čichem (Weeden et 

al., 1999) a kladou vajíčka mezi skupinu larev molic. Vajíčka se líhnou asi 4 dny po nakladení 

(v závislosti na teplotě). Vylíhnutá larva parazitoida vykouše na spodní části těla larvy molice 

malý otvor. Po 3 – 4 dnech larva E. eremicus vstupuje do hostitele, kde zůstává, neţ se molice 

vysvleče do posledního larválního stadia. Jakmile je této fáze dosaţeno, larva parazitoida 

uvolní trávicí enzymy a začíná konzumovat polotekutý obsah těla larvy molice. Larva 

mšicovníka prochází třemi instary, které trvají asi 12 dní aţ do stadia dospělce. Dospělý 

mšicovník se vykouše ven z uhynulé molice (Helyer et al., 2003; Weeden et al., 1999).  

Vývoj mšicovníka Eretmocerus eremicus se liší od vývoje mšicovníka Encarsia 

formosa, u kterého celý vývojový cyklus probíhá uvnitř hostitele. Dalším rozdílem je, ţe E. 

eremicus napadá uţ druhý larvální instar molice, avšak Encarsia formosa silně preferuje 
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kladení vajíček aţ do instaru třetího. Pokud je v prostředí málo hostitelů, můţe být vedle 

jedné larvy molic nakladeno i více vajíček, svůj vývoj pak dokončuje pouze jedna larva 

parazitoida (Rod et al., 2005; Qiu et al., 2004; Helyer et al., 2003). Vývoj od vajíčka do stadia 

dospělce je závislý na teplotě. Při následujících průměrných teplotách byly zjištěny tyto délky 

vývoje: 15 °C – 79 dní, 25 °C – 18,6 dní a 32 °C – 14,6 dní. Ţivotnost dospělých samiček je 

ovlivněna teplotou, ale také přítomností hostitele. Při průměrné teplotě 25 °C ţila samička bez 

přítomnosti hostitele zhruba 18 dní, ale pouze 8 dní, v případě, ţe byl hostitel přítomen (Qiu 

et al., 2004). Délka ţivota závisí také na dostupnosti potravy. Dospělci se mimo jiné ţiví i 

hemolymfou molic (Weeden et al., 1999). Mladá samička E. eremicus zlikviduje ţírem aţ 

kolem 30 larev molic. Samičky kladou 3 – 5 vajíček denně.  Při teplotě 30 °C klade samička 

aţ 17 vajíček za den. Jedna samička celkem naklade 40 – 200 vajíček za ţivot (Rod et al., 

2005).    

 

Využití 

Mšicovník E. eremicus je vyuţíván pro efektivní regulaci molic ve skleníkové 

produkci. E. eremicus můţe mít méně efektivní reprodukci neţ E. formosa, ale díky 

schopnosti ţíru dospělců E. eremicus je celková účinnost tohoto parazitoida srovnatelná 

(Helyer et al., 2003). Podle dosavadních zkušeností je E. eremicus mírně odolnější 

k reziduálním pesticidům neţ E. formosa (Rod et al., 2005). Při silném napadení molicemi se 

doporučuje dávka 20 ks.m
2
, v případě niţšího výskytu, nebo jako doplňková regulace, 

postačuje dávka 3 – 5 ks.m
2
 (Helyer et al., 2003). Pokusy u pěstitelů poinsettií (Euphorbia 

pulcherrima Willd. ex Koltz) v Massachusetts potvrdily, ţe aplikační dávka 3,0 – 7,5 kusů 

samiček/rostlinu/týden je dostačující pro regulaci třásněnek. Další experimenty, zabývající se 

ekonomickou efektivností aplikace uvádějí jako efektivní pouze 2 kusy samiček/rostlinu za 

předpokladu omezeného pouţití vybraných insekticidů (Driesche et al., 1999).  

Někteří výrobci dodávají mšicovníka E. eremicus také ve směsi s mšicovníkem E. 

mundus, nebo je tento dodáván i samostatně. Z výzkumu parazitace molice skleníkové a 

bavlníkové oběma druhy Eretmocerus, prováděném Greenbergem et al (2002) vyplývá, ţe E. 

eremicus na rozdíl od E. mundus, parazitoval oba druhy molice dostatečně efektivně. Na 

regulaci zmíněných druhů třásněnek ve skleníku by tedy mohla postačovat aplikace pouze 

mšicovníka E. eremicus (Greenberg, 2002).  

Z dalšího výzkumu (Yu Tong Qui, 2004) plyne doporučení pouţívat Eretmocerus 

eremicus v případě vyšší teploty, vlhkosti a při nutnosti likvidovat přemnoţené molice. 

Encarsia formosa je na druhou stranu efektivnější při niţších teplotách a méně silném 
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napadení (Petrova et al., 2004). Dodává se ve stadiu parazitovaných larev molic na papírové 

kartičce, která se přímo zavěšuje na rostliny. Doporučuje se skladovat max. 1 – 2 dny při 

teplotě 8 – 10 °C.  

 

6. Drobněnka – Trichogramma  

Drobněnky rodu Trichogramma (Hymenoptera: Trichogrammatidae) svým vzrůstem 

patří mezi nejmenší hmyz na světě. Druhy tohoto rodu jsou známé jako parazitoidi vajíček 

celé řady zástupců řádu motýli (Lepidoptera). V České republice jsou pro pouţití v ochraně 

rostlin registrovány druhy T. brassicae, T. pintoi a T. evanescens. Ve Švýcarsku byl od roku 

1975 masově chován druh T. evanescens  a od roku 1978 vyuţíván v kukuřici proti zavíječi 

kukuřičnému (Ostrinia nubilalis) (Lenteren, 2008). 

 

Taxonomie a geografický původ 

Do rodu Trichogramma řadíme v Evropě přibliţně 50 druhů. Rod Trichogramma patří 

do řádu blanokřídlí (Hymenoptera) a čeledi Trichogrammatidae (Noyes, 2009). Různé druhy 

drobněnek rodu Trichogramma jsou známé z celého světa. 

 

Morfologie 

Dospělci jsou miniaturní blanokřídlí. Velikost těla je asi 0,5 mm a rozpětí křídel 

dosahuje 1 mm (Rod et al., 2005). Drobná křídla jsou pokryta chloupky. Tělo je nejširší přes 

oči. 

 

Životní cyklus 

Samička aktivně vyhledává čichem vajíčka motýlů. Dokonce dokáţe rozlišit stáří 

vajíček hostitele a preferuje mladší vajíčka. V závislosti na velikosti vajíčka hostitele naklade 

samička od jednoho do třiceti vajíček. Například do vajíčka můry zelné klade jedna samice 

drobněnky Trichogramma zpravidla 2 – 3 vajíčka. Parazitovaná vajíčka nesou chemickou 

stopu signalizující parazitaci, aby do těchto vajíček jiţ nebylo kladeno (Helyer et al., 2003; 

Rod et al., 2005). 

Z oplodněného vajíčka se u většiny druhů vyvíjejí samice, z neoplozených vajíček 

samci. Protoţe samice svá vajíčka oplodňuje ze spermatéky aţ při kladení, sama rozhoduje, 

jaký bude poměr samic a samců v následující generaci. Obvykle to bývá přibliţně 8:1. Samci 

http://www.faunaeur.org/full_results.php?id=11325
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se líhnou o něco dříve neţ samice. Některé drobněky jako například T. evansecens jsou 

partenogenetické, takţe se jejich populace skládá výhradně ze samic (Rod et al., 2005). 

Vývoj vajíčka larvy i kukly probíhá uvnitř vajíčka hostitele. Vyvíjející se larva 

prochází třemi instary a ţiví se zárodkem housenky, který během svého vývoje zahubí. 

Parazitované hostitelské vajíčko na rozdíl od zdravého zčerná. Při teplotách pod 10 °C se 

vývoj zastavuje a larva setrvává v diapauze uvnitř hostitelského vajíčka (Helyer et al., 2003). 

Parazitované vajíčko opouští aţ dospělý hmyz. Ihned po vylíhnutí dochází k páření a během 

několika hodin samice začínají klást vajíčka. Dospělci se ţiví nektarem a také pijí vodu. 

Kladoucí samice navíc konzumují i drobounkou kapičku bílkovinami bohatého obsahu 

vajíčka hostitele, který se při parazitaci objevuje v místě vpichu kladélka. Jedna samice můţe 

za vhodných podmínek naklást během 5 – 14 dnů v průměru asi 70 vajíček. Celý vývoj trvá 

od nakladení vajíčka po líhnutí dospělce v závislosti na teplotě a hostiteli od 7 do 20 dnů. 

Například při 25 °C je to 10 dnů (Rod et al., 2005). 

 

Využití 

Z pohledu historie patří drobněnky rodu Trichogramma k nejdéle vyuţívaným agens. 

Poprvé bylo v roce 1926 vypuštěno 200 000 dospělců proti obaleči jablečnému (Cydia 

pomonella) v kultuře vlašských ořechů v jiţní Kalifornii (Helyer et al., 2003). V 80. letech 

minulého století byly drobněnky Trichogramma vyuţívány proti celé řadě škodlivých motýlů 

na milionech hektarů v bývalém Sovětském svazu (Voegele, 1982). 

V České republice lze dle registrace vyuţít drobněnky rodu Trichogramma v kukuřici 

a polní plodové zelenině proti zavíječi kukuřičnému (Ostrinia nubilalis) a černopásce 

bavlníkové (Heliothis armigera), v košťálové zelenině proti můře zelné (Mamestra 

brassicae). Do kultur skleníkové zeleniny je povolená aplikace proti můře kapustové 

(Lacanobia oleracea) a černopásce bavlníkové a do porostu fazolu proti černopásce 

bavlníkové (SRS, 2010).  I přes moţnosti uplatnění se vyuţívá převáţně v kukuřici. 

Komerčně dostupné přípravky jsou v podobě polystyrenových nebo kartonových kapslí, ve 

kterých jsou nalepena vajíčka zavíječe moučného (Ephestia kuehniella) parazitovaná 

drobněnkami Trichogramma. Kapsle poskytují ochranu proti nepříznivým vnějším vlivům. 

Na některých místech jsou perforovány, aby mohli líhnoucí se dospělci Trichogramma 

uniknout. Aplikace se provádí zavěšováním kapslí do porostu na začátku kladení vajíček 

škodlivého druhu motýla. Přesný termín aplikace by měl být konzultován s dodavatelskou 

firmou. 
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